我总是在母亲重复了几次"你回家吧"之后,才走离老家的。 此时,天色已经大黑,门口亮如白昼,黑夜在路灯的照耀下,宅前依 旧是黄昏的光景。母亲说,车子慢慢开。我说,一直开得很慢的。 母亲笑笑,顺手递来一只大花袋,里面全是水落小菜,有茄子、黄 瓜、豇豆,还有红色的秋葵,以及一小包装在保鲜袋里晒干的蒲公 英草。

母亲说,隔开你上次吃已经一个星期了,现在可以吃了。我诺 -母亲是算计好日脚的。母亲看着我坐上车,看着我开灯,看 着我发动车子,看着我倒车,看着我转过车身,向北一路驰去。

我再也没有侧转脸看老家。看什么呢?母亲一个人的身影。 母亲永远在田里。

## 回家,回家



为这件事情,母亲 与我最小的妹妹争论 过。一个不让去田里, 一个非要去田里;一个 为身体,一个也为身 体。没有对与错,爱的 世界里,争论是无效的, 我们让步了。去吧,有 个意思就可以了,早去 早回吧。夫了能早回? 田地是母亲的世界,去 后,一切都由不得你。 做儿子的我明白。那日 回家,又不见母亲身影, 不知道她在田里忙什 么。我不去田里,去了 后面的叔叔家、西边的 阿娘家、东边的婶母家, 说道季节和农事。同到 宅前,井里打水洗车。 洗着洗着,母亲回来了

看见菜篮里拣洗过 的菜,有鸡毛菜、扁豆, 还有褪去皮的土豆。母 亲问,烧哪个?答,全 烧,少烧一点。母亲笑

笑,她打理过的菜全部派上用场,这才是本愿。荤菜呢?是儿子的 任务。母亲知道儿媳会买好,儿子带转家;偶尔没买,儿子看一眼 碗橱,便去钱桥镇买。母亲拦不住,便有了谈资——与我的姊妹们 买重复了,母亲会说浪费,但语气已没有了我们年少时的较真。 灶烧饭。母亲问,好烧吗?我说,好烧,我烧。母子争执几下,争执 里,母亲的脸上充满惬意。

白天的日子更长了,打理蔬菜得在向晚。我到家,母亲要我换 鞋(鞋子已经放好),娘俩就一起去看菜园。傍晚的阳光还亮堂着,缓缓地滑过身上,刚落过的雨水已经钻进了土里,土地上飘着些许 白色烟气,水洼里的积水冒着泡泡。母亲在前面走,我在后面跟。 母亲说,当心水。又关照,此地好下脚,此地要绕过,把我当不会走 路的孩子。也是,怎么说我都是她的孩子,虽然年过六十。母亲走 路,像一艘小船平稳地驶在河面上,菜园地上的脚印很浅、很匀, 如母亲轻盈的身段。母亲悠悠地给我说着蔬菜的事情。

今年的秋葵是红色的,母亲说,好看是好看,铁锈红,看久了, 像是血水,气息沉稳、浓郁,一煮后泛绿又泛白。这秋葵高挑细长, 可产量很低哎。母亲又讲起,你忘记了去年的秋葵,天天吃也吃不 完吗? 红秋葵只在干上长,枝上不长,明年不种了。说完,母亲用 剪刀剪下一根秋葵,第二根让我来剪。我剪秋葵,风吹草动,母亲 剪秋葵,却像是人的胳膊被蜜蜂蜇了一下,秋葵树一动不动。轻手 轻脚,我是在城里开会的会场学到的,母亲是在田野里学到的。

我惊奇于眼前的一切,变化只在刹那间。

那日下午,二妹根据母亲的意思,将种西红柿的土地翻了个个 儿,把发酵的鸡鸭狗粪全部深埋了下去,再晒了几个钟的太阳,而 后盖上碎泥,削平。现在的西红柿便一绺绺挂在枝上,风一吹,窸 窸窣窣地晃动着。母亲说,连生吃的味道也不一样,你先吃吃。我 没有吃,这待遇应该让给母亲,尽管她可能吃不掉一个西红柿。蔬 菜的丰收,轮作是必须的,但轮作是不够的。母亲经常告诉我,人 吃的物事是人做出来的,不做,坐吃山空。以为这是老套话了,不 加评论,母亲则不管我们听不听,用自己的行为证明着她的想法。

每天,母亲都去田里手工除草,回到客堂,手里捏的总是一大 把青草,像是捏着一把人参一样高兴。菜园里的草,永远喜欢与蔬 菜长在一起,蔬菜长高它长大,今天拔掉了明天又长出来,永远拔 不完。这也是对的,蔬菜在,草就在,草在,蔬菜在,母亲就永远有 事情做。但有一种草母亲从来不拔,而且还好好地护着。

菜园里的无花果实已经如麻雀蛋一样大了,又一个夏天如期 而至,晚饭已经摆在场地里。刚吃完,来家里陪母亲说话的人都到 了,摇头电扇对准了他们,他们说不热。母亲说,人凉有一个办法, 就是要多看绿色。大家觉得对,就一起眼望菜园,议论菜园。有人 说到一半,就与母亲一起走进菜园,他们站在曾经出产过不知多少 蔬菜的地上,开心地比划着。一阵风刮过,蔬菜地里发出了声响, 蔬菜顺风偏了偏身体,那些大如蒲扇的蒲公英便露出了身影。它 们规规矩矩地趴在地上,无声无息。我知道,蒲公英不是母亲种 的,是母亲特意留下的。

蒲公英将自己白色的根深深地扎在土里,又牢牢地掌控着地 间的缝隙,枝节朝四面八方伸展。它们不打算离开这里,这里是真 的好。这里有丰腴的粮食,这里还有一位善良的母亲。

#### 大家 V 微语

### □尤今

- ●明知道旭阳一升,它便消失无踪;明知道大风一起,它便倾落湖中;明知道生命不长、明知道危险处处,可是,凝 在荷上的这颗小水滴,依然很落力、很卖命地把一个很完整、很完美的自己呈现出来。
- ●它倾尽全力为自己圆梦,梦里的它,是一颗圆得无懈可击的露珠。在它为自己筹备那一场生命的演出时,满湖 荷叶,寂寂、静静,观看、欣赏。
  - ●终于,貌不惊人的小水滴在百折不挠的毅力里,炼成正果,凝成露珠。
  - ●玲珑的、浑圆的、晶莹的、透亮的,有钻石的璀璨、有宝石的光彩、有水晶的纯净、有玉石的丰润。
  - ●欣喜若狂的荷叶,大大地展开绿色的手掌,满怀激情地托住它,犹如托住一个千载难得一见的绝世佳人。
  - ●旭日冉冉升起,露珠慢慢消失,羽化成气,腾空而去。
  - ●生命虽然比朝阳更短,可是,它没遗憾,因为它曾尽了心力展现了自己最绚烂的一面。

《诗·豳风》有"七月食瓜"之说,到 了如今,七月要是吃瓜,就一定要吃西

农历七月,一年中最热的日子来 到了,西瓜味甜多汁,能降温去暑;种 子含油,可作消遣食品;果皮药用,有 清热、利尿、降血压之效。

瓜农带着草帽,敞开衣襟,一车瓜 停在集市上,车厢打开,开好的瓜红瓤 上浮着"白沙",这种瓜最受大家欢 只要有一人上来问价,顷刻间就 围上来一大群。不会挑瓜的女人总以 为好瓜藏在车子的最里面,因此不断 把面前的瓜推开,卖瓜的人见了,右手 一抄,托起一个瓜来,左手拍拍,只听 这硕大的家伙发出嘭嘭的有点空洞的 声音,卖瓜的便夸下海口:"瞧咱这瓜, 沙瓤的,稀甜。"

买瓜的半信半疑,说:"真的熟了 吗?不会把生瓜蛋子卖给我吧?我可 是要校的哦。

卖瓜的把瓜举高,凑到耳朵边上, 左手继续轻轻拍,倾听瓜的悄悄话。然 后便信心满满地说:"你放心吧,管校。 不熟不要钱,不甜不要钱。"

两个人所说的"校",就是指买了瓜 之后,卖瓜人用水果刀对着西瓜一剜, 剜出两厘米左右的正方形,刀扎到青瓜 皮上,向外一拽,青皮红瓤的一小块西 瓜便来到买主面前。卖瓜的人用刀举 着,让顾客尝,有的忍不住,美美地就着 刀尖咬下一口,吸溜进嘴里,瓜是真甜,

# 月食瓜



水分十足,淡红的瓜汁从嘴角流出来, 吃瓜人笑得开心,由衷地说,甜甜甜;女 人们腼腆,看一眼,瓜皮薄薄,瓜瓤新 鲜,让卖瓜的把扎出那一块原地放好, 吃西瓜这种事,还是留在家里,在私密 空间比较好。

下班之后,回家之前先拐进市场, 买几扎小菜,买半个或一个大西瓜。回 到家,菜盆里把瓜洗了,擦干,便开始杀 一般的水果刀不够用,要专门的西 瓜刀才好,刀刃向瓜皮上稍一用力,嚓 地一声,西瓜开裂,红瓤黑籽露出来,刀 顺势向下,西瓜被切成两瓣。

四分之一,八分之一……家人早已 迫不及待,选切好的一条送到嘴里,一 时间再没有说话声,每个人都在享受西 瓜的馈赠:甜甜的汁水,入口即化的果 肉,从口腔到咽喉,再到肠胃,一下子凉 爽滋润起来,原本被暑气蒸得恹恹的 人,一下子来了精神。

巧手的主妇还会把西瓜请上餐桌, 通常是把西瓜瓤切成小方块直接端上 来,算是餐中的小甜品。或者加冰、炼 乳、黑糖水做成西瓜牛奶冰,加西米做 成西瓜西米露,加酸奶做成酸奶西瓜 爽,加香蕉葡萄等再倒入酸奶做成水果 捞……西瓜皮别名西瓜青、碎秋、西瓜 翠衣、西瓜翠,可以加排骨炖成西瓜排 骨汤,可以加糖醋做成酸甜西瓜皮,还 可以做成翠衣炒毛豆、爆炒西瓜皮、西 瓜皮海鲜蒸饺、西瓜皮炒银针粉等。加 入主食也是不错的选择,比如熬制西瓜 皮绿豆粥、西瓜皮海米粥……

西瓜甘、凉,无毒,清暑、解渴、利 尿,适用于高血压、肾炎、肝炎、胆囊炎、 黄疸等。我通常的做法是用瓜皮做面 膜:夏夜,睡前先洗了脸,把西瓜皮敷在 脸上,轻轻按摩,皮肤也是有生命的,也 会对美食馋涎欲滴,好在它只吃素,所 以吃素食时,我总是要给皮肤来一点。

吸吮了瓜皮上的汁液的皮肤很满 意,就像吃过西瓜满足又开心的我们-样,可以在闷热的夏夜,睡个好觉。

她是个再普通不过的中年女人,却 一夜之间变成了众人关注的焦点。

她与丈夫都是环卫工人,有个儿 子,在距离20岁生日仅剩18天时,患白 血病离世,她的精神世界一度崩塌。让 她缓过来的,是儿子留下的一部手机。

·次翻看手机,她意外听见了熟悉 的声音,儿子的手机里竟有多段留给她 的录音:"妈妈,想我没?嘻嘻,一定想 了对不对?""妈妈,别哭,我爱你……" 忍不住眼泪决堤。

从此她将手机随身带着,贴身藏 着,时不时摩挲着,仿佛回到了儿子小 时候,那些寸步不离的日子。

但是变故又一次突袭她,有天打扫 完绿化地下班回家,发现随身携带的手 机不见了! 再度崩溃。

此事被当地媒体记者发到微博上 后,短短几天,被转发超过了12万人 次,很多人表示要帮助她。我也就是在 此时获悉并持续关注的。

由于手机是遗失,不属立案调查范 围,小警察们只能利用业余时间寻找。 四天辗转四县市,找回了手机。

"儿子回来了!"母亲把手机紧贴在

#### 城市笔记



□莫小米

脸颊上.

可惜经过几番转手,找到手机时, 儿子的录音已被删除。警察说,从技术 角度讲,数据有恢复的可能,他们表示 会帮助母亲找回儿子的录音。

照片、视频、语音……我们的很多 记忆,如今都保存在手机里,万一丢失 或是发生故障,记忆的一部分是不是就 消失了呢?

最近日本发起了一个名叫"再启 动"的活动,帮人们重启旧手机,找回里 面的记忆。

有个女孩的旧手机被重启,发现了 张意想不到的照片,是两年前去世的 爷爷住院时的自拍,大概是趁大家不留 意,用孙女的手机拍的。奶奶老泪纵 横,她看到了老伴留在世上最后的表 情。

一位妈妈,在女儿的手机里找到一 张蛋糕照片。那是女儿被选中参加偶 像的演唱会,蛋糕是为庆祝偶像生日而 买的……女儿去世后,母亲现在也是那 位偶像的粉丝了,"也许是女儿为了让 我在她离开后不寂寞,才留下这份让我 沉迷的礼物吧"

有位女士拿来了五年前的手机,想 张合影。"十年前,祖母在我工作的 医院住院,我母亲碰巧也来看病。我们 祖孙三代就拍了张合照。"

后来就再也没有合过影,祖母六年 前去世了。

她把找到的照片做成了送给妈妈 的母亲节礼物。

生命无法重启,时光不会倒流。高 科技并不高冷,它重启亲情瞬间,给人 莫大的安慰。

## 版权所有 违者必究

总 值 班.干林姝 一版编辑:赫巍利 一版美编:冯 编:王泰舒

零售 专供报

本版稿件作者如涉稿酬,请与lswbcgh@sina.com联系

总第8733期



社址:沈阳市青年大街356号 电报挂号:1032邮编:110003

广告经营许可证:辽工商广字01—257 印刷:辽宁金印文化传媒股份有限公司